

宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报

国内统一刊号：
CN33-0003
新闻热线：
87000000

2015年10月

26

天气：晴到多云；偏南风3级；
28℃-17℃；市区空气质量预测：良

星期一

农历乙未年九月十四
廿七立冬

今日16版

总第14678期

中国宁波网：www.cnnb.com.cn

服装节落幕 6.5万人次参观洽谈

“互联网+”、智能制造和个性化成新风向

本报讯(记者易鹤 董娜 通讯员徐燕)昨天,第19届宁波国际服装节圆满落幕。记者从服装节组委会了解到,4天时间里,来自全球30多个国家和地区,全国20多个省(市)、自治区的1万多名境内外专业客商和100余个重要贸易团组到会洽谈、采购,进馆参观及参加服装节相关活动的人数突破6.5万人次。

在本届服装节上,“互联网+”、智能制造、个性化掀起行业革命。雅戈尔以“一件白衬衫”开启个性化之路,只要1元就可以定制;且可韵与慈星联手打造“互联网+个性化定制”利器,

消费者在智能试衣间量体裁衣,通过智能制造,1天就能完成“质优价廉”的私人订制。天下商邦的B2B2C模式平台、我答答O2O店中店分销系统、铁大大网的铁路全供应链,让人看到了“互联网+”的力量和未来。

服装节期间举办的19场各国时装发布秀,拓展了各地采购商的时尚视野,以及对服装服饰的理解,更好地促进了服装产业上下游采购商的品牌对接与落地。一场又一场的经贸论坛及商贸对接活动,为参展商带来了商机。据了解,首次参展的潮流男装商印象赢得30多个加盟意向,“互联网+”订制得

到了众多外地经销商的青睐,苹果、辛巴娜童装等均接到20个以上的加盟意向,30个经销商现场表达与麦中林的合作意向,象山毛毛雨服饰、格瑞制衣、甬南集团、巨鹰集团等更是抢得大笔国内外订单。

“坚持打造专业展会,强化产业链特色,吸引专业买家,引领时尚潮流,将成为‘20岁’服装节的个性标签。”市经信委相关负责人说。据悉,明年服装节将更加注重产业引导,智能制造和“互联网+”的色彩会更浓。

相关报道见第3、8版

千年璞玉焕明珠光彩

——东钱湖跻身首批国家级旅游度假区启示录(上)

□本报记者 金波 朱军备
张伟方
东钱湖报道组
翁芳频 冯哲

每一个让人流连忘返的地方,都有其独特的魅力。

如果不是信步于东钱湖畔,很难想象,城区之东,还有这么一处静谧到让人忘记城市喧嚣的地方。

“城头回首几何时?忆得好处长经过。最思南山春树绿,更忆东湖秋水波。”968年前,鄞县县令王安石,在东钱湖边写下了这样的诗句。

山水相依,承载了千年历史的东钱湖,是大自然馈赠人类的璞玉。

2005年,时任浙江省委书记的习近平同志在东钱湖调研时指出,要起点高、思路新,坚持统筹兼顾、以人为本,注重保护生态环境和历史风貌,建设生态型、文化型的东钱湖旅游度假区。

金秋十月,历经岁月洗礼的东钱湖,迎来了历史性的时刻:东钱湖旅游度假区从全国数百家度假区中脱颖而出,从数百家到60家,从60家再到17家,一路过关斩将,最终与长白山、西双版纳等一起,荣列首批17家国家级度假区榜单。

十年砥砺梦终圆,千年明珠焕光彩。“国字号”金牌,浸透了开发建设者的智慧和汗水,也承载着一个城市对生态文明的向往和追求。

生态为魂： 一张蓝图绘到底

东钱湖是浙江省最大的天然淡水湖,水域面积约20平方公里,环湖一周45公里,相当于4个西湖的面积。东钱湖兼具饮用水源、防洪、灌溉、旅游等多种功能。郭沫若先生用“太湖气魄,西子风韵”,为东钱湖作出完美的注释。

家门口的瑰宝东钱湖,是宁波的城市生态“绿肺”。

历史上宁波城曾拥有4个湖泊,后来有的湖泊自然成为平畴,有的人选湖退,最后只剩下月湖、东钱湖两个城湖。上世纪90年代末本世纪初,东钱湖沿湖有18个建制村,约2万人口和近百家工业企业的污水、废水直排,水生态系统遭到破坏。

生态是事关发展全局、人民福祉的大问题。绿水青山就是金山银山。呵护好家门口的一泓湖水是历史的责任。2001年,根据浙江省委常委专题会议精神,宁波市委、市政府设立东钱湖旅游度假区管委会,作为市政府派出机构,在145平方公里范围内行使相关的市级经济管理权限和相当于县级的行政管理职能,由此拉开了东钱湖治理和开发建设的序幕。

立区之初,省、市领导对东钱湖提出了以“生态为基”,建设“一流国家



沐浴在夕阳中的东钱湖。

(东钱湖旅湖局供图)

旅游度假区”的大目标,由此种下生态和国家级的“基因”。生态是底色,是根本;国家级是方向,是目标。

“建设国家旅游度假区,‘生态’是一条红线。市领导多次指出,保护好东钱湖的生态,就是对宁波最大的贡献。”东钱湖旅游度假区管委会主任叶继松说,“设立管委会,便于集中力量,心无旁骛地保护生态和开发建设。这一机制,当时在全国并不多见。”

为守住生态红线,2008年,宁波先后出台《东钱湖旅游度假区条例》《东钱湖水域管理办法》等,立法对东钱湖加以保护。这也是宁波首次为湖泊水域保护出台法规。

几个数据见证了市对东钱湖环境治理的大投入:拆迁10个村100多万平方米沿湖房屋,一批沿湖污染企业、养殖场被关停。铺设截污管网60余公里。全区累计投入的生态建设资金超过100亿元,占全部投资的三分之一以上。

10多年里,在开发建设中,对环湖污染“零容忍”,对环境工程“大手笔”,对环保法规“高规格”,才得以再现东钱湖的碧水蓝天、清风拂面。

“咬定目标不放松,一张蓝图绘到底。宁可发展慢一点,也要把生态环境保护好。15年的努力,几任班子接力,才换来今天的成功。”管委会原副主任周春良说。

湖泊治理： 造福子孙后代

数十年前,东钱湖渔民口中流传着这样一句笑谈:“钱湖水竿打竿,一脚踩在淤泥滩。”

东钱湖自宋朝王安石主持过一次大清淤,此后近千年,一直没有再清淤过。

放眼全国,湖泊在萎缩,“绿肺”患了病。太湖、巢湖、滇池等水质长期得不到根本好转,西湖等不得不采取换水的办法。

清淤工程是治理大型湖泊的有效手段,但也常会遭遇难题,资金投入大,且容易造成二次污染,不能走“边发展边污染、边污染边治理”的老路!东钱湖治理的决策者,探索“湖河并治、标本兼治、治管结合”的新路子,打出了系统治理、科学治理、依法治理的“组合拳”。

“如没有科学的清淤方案,宁慢勿滥;清淤不能破坏生态系统,不能破坏周边环境,不能造成二次污染。”2006年,管委会邀请全国最权威的设计院和专家进行为期三年的反复专题研究和论证。

经反复论证试验,遵循底泥疏浚与现有生物保护、生态修复相结合的原则,选择局部疏浚、薄层清淤的方案,最后确定疏浚环湖沿岸带、旅游航运通道、湖区污染相对严重的区域,面积约湖区总面积的四分之一,疏浚淤泥总量为296万立方米,疏浚深度0.3米至0.6米。

清淤中,首次采用了“真空预压固结技术”,使淤泥固结时间缩短至6个月,固结后可及时重复利用。选用了“物理沉淀+化学絮凝”工艺,经处理后的余水透明度达到排放回湖标准,诞生了一项全国首创的余水处理技术。

从治污清淤到生态修复,最终达到生态平衡,良性循环,这是东钱湖的坚持和追求。管委会专门引进中科院水生所,建立国家重点实验室,实施湖泊清淤、林相改造、湿地公园、五水共治等

大型生态工程。国家重点实验室永久入驻,这在全国众多湖泊治理中还是首例。

管委会、中科院、天韵公司三方成立实验室“议事会”,共同商定治理项目和治理方略。这种“政府+科研单位+公司”模式,“政、学、企”紧密结合,是治水机制的创新之举。

当有些地方因开发建设而污染环境的时候,东钱湖开发10多年,整体环境反而越来越好,尤其是保护了一湖碧水。对此,前来考评的环保专家十分感兴趣。

科学治水,生态治湖,使湖区生态大逆转。国家环保部门近四年的18次检测显示,东钱湖的水质已经从过去的总体四类、局部五类提升到现在的总体三类、局部二类,湖区空气优良天数占全年的98%以上。绝迹30多年的银鱼重回湖泊,对优质水高度依赖的莼菜频现,湖畔芦花摇曳,白鹭翩跹。

“在经济发达地区,近郊型的城市湖泊,水质得以明显改善,难能可贵!”中科院院士、中科院水生生物研究所所长赵进东评价,东钱湖治理的投入,按平方面积仅次于西湖,湖泊治理走在全国前列。东钱湖被环保部、财政部列为国家生态湖泊试点,被誉为“城市型湖泊治理的典范”。

幸福水岸： 构筑大众休闲天堂

七十二溪流,三十六峰拥翠。东钱湖像一幅巨大的天然山水画卷,让人愉悦欣赏;更像一部沉甸甸的画卷,待人细细品读。【下转第3版】

刘奇在慈溪调研时强调 越是要面对困难越要有信心 越是要保持战略定力推进经济转型升级

本报讯(记者朱宇)省委常委、市委书记刘奇23日在慈溪调研时强调,越是面对困难,越要有信心有担当有办法,越要保持战略定力推进转型升级,想尽一切办法,采取一切措施,尽一切努力确保实现全年红。市委常委、秘书长王剑波参加调研。

当天下午,刘奇来到慈溪滨海经济开发区的太平鸟物流有限公司,实地考察了公司自动化高架立体仓储设施、智能化分拣设备等,详细了解物流公司使用以来的运行情况。当听说这里的日处理能力达到18万件,年服饰吞吐量可达6000万件时,刘奇不住地点头。他鼓励企业进一步整合传统零售渠道,以个性化的物流流程设计,以大数据融合传统零售和电子商务物流,为制造业提供强有力的物流保障。

随后,刘奇实地考察了宁波向隆汽车零部件有限公司。这家生产汽车驱动轴的合资企业一期工程已经建成,形成了年产300万套等速驱动轴的生产能力,预计今年可实现产值7亿元。刘奇详细了解了公司的产品研发和市场开拓情况,希望企业紧紧围绕市场做文章,继续加大技术研发和新产品开发力度,积极开展与跨国公司的配套合作,提升企业核心竞争力。

刘奇在调研时强调,第四季度是完成全年目标的交卷期,也是谋篇布局明年工作的关键期,既关系到“十二五”收官,也关系到“十三五”开局。面对当前发展困难和经济下行压力,各地各部门一定要有信心、有定力、有担当、有办法,主动出实招,勇于破难题,冲刺四季度,确保实现经济社会发展全年红。要把抓落实作为主基调,紧紧抓住市场开拓这条生命线,有效投资这个牛鼻子、外贸出口这一关键点,聚焦聚力抓落实求突破,想尽一切办法让“三驾马车”共同发力。要坚持问题导向、市场导向、需求导向、效果导向,深化“践行三严三实、精准服务企业”活动,把帮扶企业作为政府的责任,把企业的需求作为政府服务的标准,精准对接、精准施策、精准服务,为企业创造更好更优的发展环境。

我市庆祝第十九个省环卫工人节

卢子跃向“城市美容师”致以节日的问候

本报讯(记者单玉紫枫 通讯员王佩佩)今天是浙江省第十九个环卫工人节,昨天下午,我市举行活动隆重庆祝环卫工人节。市委副书记、市长卢子跃近日作出批示,向全市环卫工人致以节日问候。

日前,我市从环卫职工素质提升、倡导社会发展公共服务等方面着手,精心组织开展系列庆祝活动。在庆祝活动中,一批省市级市容环卫工作先进集体和优秀“城市美容师”、省市级市容环卫工作先进集体和优秀“城市美容师”受到了表彰。环卫工人还向全体市民发出了“拒

绝车窗抛物,让爱随车而行”的倡议,希望每一位生活在宁波的市民关心、理解并尊重“城市美容师”的劳动成果,提升城市社会文明,营造共建共享氛围。

卢子跃在批示中指出,广大环卫工人顶风冒雨,起早贪黑,用辛勤的劳动和汗水换来了城市的整洁,在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩。值此浙江省第十九个环卫工人节来临之际,谨向你们致以崇高敬意和亲切慰问。希望你们再接再厉,为建设“美丽宁波”、创建全城市化更高水平文明城市作出更大贡献。

让初创企业变身行业“小巨人”

全省首个创新设计众创空间在甬启动



本报讯(记者冯璋 通讯员刘丹妮 谢小江)宁波工业设计迈入众创时代。昨天由市经信委主导的全省首个以“创新设计”为主题的众创空间在和丰创意广场启动。50个创业工位、13个创业工作室,初期2000平方米的空间将成为培育初创企业变身创新设计“小巨人”的重要孵化器。

和丰创意广场负责人说,作为全省最大的创新设计产业平台,和丰创意广场已形成了知识产权保护、3D打印、天使投资群落、创业投资引导基金等与先进制造业对接的专业服务,“依托和丰,创新设计众创空间将打造工业设计良性生态圈”。

据了解,一位创业者入驻空间后,要先进入创新设计培训中心进行培训。培训结束后,创业者将进入设计师的“书房”,这里拥有50个创业工位,设计师可以在其中进行创作交流。

创业者初步形成了创业团队后,将进入众创空间中的13个创业工作室。目前空间已吸引了宁波鲲鹏工业设计团队、西班牙迪赛巴萨设计团队、宁波中科青创项目团队、宁波小盒智能科技有限公司、宁波奥捷工业自动化团队等众多国内外工业设计创业团队入驻。

通过创业工作室的培育,当初创业企业成长为4人以上、年营业额超过30万元的企业后,意味着孵化成功,该企业便可以入驻和丰创意广场。据悉,创新设计众创空间还设置了专利检索中心,它会在设计前期通过专利检索服务,避免初创企业作品设计中同质化和侵权事件的发生。



头刀紫菜新鲜上市

昨天上午,象山县鹤浦镇水棚涂村紫菜养殖户谢彩琼夫妇正在收割紫菜。目前,该镇上万亩紫菜进入采收期,主要销往福建、江苏、上海等地。(周科 徐能 摄)